

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

<p><b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b></p> <p>En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.</p>	<p><b>NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS</b></p> <p>Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.</p>	<p><b>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN</b></p> <p>En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Todo la correspondencia al Director.</p>
---	--	---

AÑO I.

Orihuela 21 de Diciembre de 1909

NÚM. 41.

## ESO ES MUCHO ALAMBICARI!

Lo confesamos paladinamente; la frase que sirve de título á estas líneas, será el obligado comentario que aquellos á quienes no les sienten bien, aplicarán á las mismas.

Ya vé el lector como no nos ciega la pasión y atisbamos el efecto que han de producir nuestros escritos.

¿Pero ha de ser esto obstáculo para que expongamos nuestro leal sentir?

No; la misión del periódista, no debé ceñirse á que sus escritos merezcan el aplauso ó la censura (que muchas veces equivale á lo primero) de sus lectores; prescindiendo de una y de otro, es como lealmente cumple su deber y allí donde el crea debe corregirse algo viciado, allí donde vea motivo de alabanza ó razón para vituperio, debe tender á corregir, está obligado á alabar y debe vituperar, sin parar mientes nunca, en lo que decirse pueda.

Por eso nosotros que aseguramos el comentario, prescindimos de él, y cumplimos nuestra obligación.

Como podrá verse en otro lugar de este número, ayer tarde y en la calle más céntrica de nuestra población se cometió un robo que no por su insignificancia, deja indemostrada la poca importancia del mismo, al probar su autor ó autores, como probaron, su audacia sin límites.

En ese hecho es preciso ahon-

dar un poco y se delucirá que es el efecto lógico, de una causa anterior.

Hemos de empezar antes de hacer ese examen, por consignar, que no profesamos la trasnochada teoría, tan en boga en Orihuela en no muy lejanas épocas, de achacar todos los delitos á imprevisión de las autoridades.

Influirá esta ¿quién lo duda! pero es únicamente en aquellos en los que los criminales al hacer gala de su atrevimiento, remachan por decirlo así la tabla donde á modo de *Inri*, se lee la

palabra imprevisión; pero en todos los delitos nó.

Para nadie es un secreto que existen sociedades perfectamente organizadas, tanto en el Extranjero como en España, en las que sus adeptos se dedican al lucrativo oficio de desvalijar al prójimo.

En ellas como en todo, existen categorías y así al lado de la sociedad fundada para cometer robos de mucha importancia, existen también las de modestos randas, que se contentan con sustraer á su dueño y contra la voluntad de este, objetos de poco valor.

Tanto en unas como en otras, la perfecta solidaridad entre los asociados, tiene exacta realidad.

Cuando el Sr. Ferrer tomó posesión de la Alcaldía, nos encontrábamos dentro del periodo electoral, y ese contratiempo le impidió firmar credenciales de ninguna clase y repartir cesantías.

Su interés político, muy por encima sin duda de intereses que deben estar más elevados, le vedaba consentir que los guardias municipales, fuesen los mismos que habían nombrado los conservadores.

—164—

diando el movimiento revolucionario de Cataluña.

Evidencian también dicha jefatura los hechos mismos acaecidos durante la rebelión, enlazándolos con los antecedentes y aspiraciones del procesado siendo digno de observarse el fenómeno de que las poblaciones donde los hechos de carácter sectario tuvieron mayor desarrollo, corresponden exactamente con los puntos donde la propaganda de Ferrer ha hecho mayores progresos, y el Auditor ha tenido ocasión de comprobar por el examen de los centenares de procedimientos incoados con motivo de los sucesos de Julio, que en varias de aquellas poblaciones, los nombres de los jefes ó principales instigadores de los actos sediciosos corresponden con los que aparecen como Profesores colocados por Ferrer

—161—

Inútil es, por lo demás, que el Auditor se entretenga en discutir una por una las exageradísimas teorías de la defensa; pues habiéndose ocupado ya de rebatirlas con gran precisión, acierto y viveza el Asesor al emitir su opinión el Auditor acepta y da por reproducido en obsequio á la brevedad cuanto en dicho escrito se contiene.

Después del razonado, concienzudo y minucioso análisis que en el escrito de acusación fiscal y en el parecer del Asesor se hace de nuestras leyes penales, para demostrar que el conjunto de los actos delictivos realizados por los sediciosos bajo la jefatura y por la iniciativa del procesado Ferrer, integran el delito de rebelión militar comprendido en los números 3.º y 4.º del artículo 237 de nuestro Código, resultaría ocioso y molesto insistir sobre esta calificación que aparece evidente; ya que ni

Pero su maquiavélico adlaterre ó él mismo, le hizo discurrir un medio por el que salía ileso interés tan mezquino, pero tan sagrado al parecer.

Al efecto; dispuso una revista de inspección en el vestuario de la guardia municipal á quien dejó desnuda, exclusión hecha de dos ó tres guardias que no los habian nombrado los conservadores, sino el Ministerio de la Guerra, y ello equivalía, aún cuando les ordenó siguiesen haciendo el servicio de paisano, á una expulsión.

Pero aunque así no fuese, no empecé eso para nuestro argumento pues públicamente se evidenciaba, que Orihuela no contaba para la vigilancia de su populosa urbe, más que con dos ó tres guardias municipales.

Y claro es, vinieron á nuestra ciudad esos innumerables pobres de oficio que casi siempre la invaden, y avanzadas de los raudales más ó menos perfeccionados en su lucrativo oficio de apropiarse de lo ajeno, dieron cuenta á estos de que aquí, habian muy pocos municipales.

Robustece este nuestro argumento, el rumor llegado hasta nosotros, de que ayer fué detenido en la estación del ferro-carril un individuo desconocido, á quien se cree complicado en el delito que nos ocupa.

Con estos antecedentes bien

claro se deduce el consiguiente ayer presenciado, de haberse cometido un robo, á las 5 de la tarde y en la más céntrica de las calles de nuestra población.

Y digan aquellos á quien les escuezan estas líneas, que eso es mucho alambicar.

## REPUBLICANOS Y CARLISTAS

Bajo el epígrafe de «Indiscreciones del reporter», escribe «La Correspondencia»:

—Lea usted.

—El primero dice: «París 17. —Continúa aquí D. Jaime.» Dice el otro: «París 17.—Llegado Lerroux. Espéranse Sol y Ortega.»

—Señor, una visita...

—¿Español?

—Español. Viene de Barcelona. Esta es su tarjeta.

—¡No puede ser! ¿Lo has visto?

—Y es el propio...

—¡Cosa más extraña!... ¿Qué tengo yo que ver con ellos? Que pase.

Después de la entrevista, al despedirse:

—Lo siento, crea usted que lo siento. Para tales fines, si quiera con la amenaza de los míos pueden ustedes contar. Por

encima de mis aspiraciones tradicionales está el sentimiento de mi Patria. Además...

—Además, ¿qué?

—Además no me fio. Sobre mi infeliz intentona se alzaría el pasajero triunfo de ustedes.

—Ya veríamos. ¿No aspiramos los dos á derribar?

—Pero de distinto modo. Yo, empezando por abajo; ustedes, comenzando por arriba. Sería imposible que nos entendiésemos.»

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» recogió las impresiones causadas por la forma en que se dió cuenta del acuerdo adoptado en el Consejo de Ministros celebrado el viernes, acerca de la reunión de las actuales Cortes y asegura, ha sido objeto de comentarios, según reconocen los diarios ministeriales «Heraldo de Madrid» y «El Imparcial», cuyas informaciones copia el colega.

«A. B. C.» publica las últimas adhesiones recibidas á la protesta que tan patrióticamente hizo su director Sr. Luca de Tena, contra la infamante campaña emprendida en el Extranjero contra nuestra patria. Como anunció el popular diario, son las últimas que publicará.

«El Universo» dedica calurosos aplausos al proyecto que se dice existe, para establecer una verdadera solidaridad entre los periódicos que en todas las Naciones, representan á las derechas.

«El Mundo» dedica acervas y jus-

tificadísimas censuras al Ministro de Fomento Sr. Gasset por su último decreto concediendo 100 millones de pesetas para obras hidraulicas. Cree el colega que saldrá por quinta vez el señor Gasset del Ministerio sin haber hecho nada más que llenar la «Gaceta» de decretos; exactamente igual que le ha sucedido siempre.

«Diario Universal» entona un fervoroso himno al ejército y á la Patria.

«La Mañana» en su artículo de fondo que firma Diego Fernández Arias, asegura hay dos problemas transcendentales; la reforma del Concordato y laborar por el ejército para atraerse su agradecimiento y simpatías, quitando, de paso, el pretexto á los murmuradores que dicen que el elemento militar siente inclinaciones hacia Maura y desvios para los liberales.»

## INFORMACION POLITICA

Ayer tarde volvieron á circular con insistencia rumores de que á primeros del año próximo dejará la alcaldía el Sr. Ferrer.

Se indica para sustituirle al Sr. Pescetto (D. Andrés) á quien parece no desagrada mucho tal idea.

\*\*\*

Ha sido nombrado juez privativo de aguas el banquero de esta ciudad D. José Balaguer Murcia.

Con ese nombramiento ya se ha cubierto una de las vacantes producidas por la muerte del Dr. Sarget (q. e. p. d.)

Y nuestra insaciable curiosidad pregunta ¿cuando se cubrirá la otra?

Más claro ¿cuando se dará un jefe de derecho á los demócratas?

Esta tardanza nos hace pensar en que precisa anuar muchísimas voluntades, antes de llegar á ese nombramiento.

\*\*\*

Los periódicos de Murcia recibidos ayer en esta redacción nos muestran la hazaña número mil y pico, llevada á cabo por el Poncio que les ha tocado por su desgracia.

Nuestro querido amigo y correligionario el ex-diputado á Cortes y ex-gobernador civil D. Juan Antonio Perea, ha sido detenido en un pueblo de dicha provincia por un delegado del Gobernador.

Si en tiempos del anterior gobierno, se hubiese hecho eso con

Ferrer se limitó á promover el movimiento anarquista personalmente, y por medio de sus subordinados de la Solidaridad Obrera, influyó de un modo decisivo sobre el partido radical para que se lanzara á la lucha, ni los elementos genuinamente anarquistas circunscribieron su acción al incendio de conventos y demás hechos conexos; según se ha dicho poco há actuaron algunos de ellos como jefes de los rebeldes en uno de los barrios en que se hizo más resistencia al Ejército, ni, por último, la revolución social puede dejar de hallarse comprendida en el artículo 237 antes citado, ya que al destruir todo lo existente se ataca también á la Constitución, al Rey, á los Cuerpos Colegisladores, al Gobierno y á la Sociedad entera. Resulta, por tanto, axiomático que los hechos esclareci-

dos en esta causa constituyen el delito de rebelión militar, en la cual se cometieron varios delitos comunes.

El hecho de haber intervenido Ferrer en dicha rebelión militar con el carácter de jefe, si no único, por lo menos principalísimo, resulta demostrado por las manifestaciones de los 15 testigos, cuyos dichos se examinan detalladamente en la acusación fiscal y en el parecer del Asesor, rebatiendo á la defensa, y por la declaración del Excmo. Sr. Fiscal del Tribunal Supremo, que refleja, no solo su opinión personal, siempre valiosísima, sino la de numerosas representaciones de los más importantes elementos de Barcelona, que acudieron á exponer sus impresiones ante aquel elevado funcionario, que, en representación del Gobierno, permaneció durante un mes en Barcelona estu-

un exgobernador liberal, todos los periódicos hubiesen encabezado esa noticia con grandes titulares de «La Inquisición en acción» «Atropellos intolerables» «Arbitrariedades reaccionarios» *et sic de ceteris*.

Pero ahora... al buen callar llaman Sancho.

La junta central del censo en la reunión celebrada el sábado, acordó proponer al Gobierno la publicación de una circular excitando el celo de las Juntas provinciales á fin de que impongan los debidos correctivos á las autoridades que faltaron á sus deberes en las últimas elecciones de concejales.

Si esa circular se publica que lo dudamos y las Juntas provinciales la toman en cuenta que no lo afirmamos, se ván á poner los correctivos por las nubes; tal profusión de ellos vá á haber.

SECCION LITERARIA

VELUT UMBRA

Recuerdas, alma mía,  
 Cuando te amaba,  
 Recuerdas, que dulzura  
 Mi pecho exhala,  
 ¿Recuerdas, niña?  
 ¿Y por qué me abandonas  
 Si te quería?

Fué mi pecho, graciosa,  
 Un cristal puro  
 Dó tu imagen recreóse,  
 Penitas no hubo,  
 Y me abandonas  
 Dejando tu en mi pecho  
 Sola una sombra

Ramón Carrillo.

EDICTO

Don Otón Peñuelas Laguna, Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: Que en el día veinte y cuatro de Diciembre próximo y hora de las diez tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado la venta en pública subasta de los bienes siguientes:

Un trozo de tierra blanca, conocido por el segundo pedazo del «Hondo de Barrios», situado en el término municipal de Orihuela partido y campo de la Mantanza, de cabida de dos hectáreas, dos áreas, cincuenta y cinco centiáreas, ó sean diez y siete tahullas y veinte y dos brazas, con lindes Levante, loma de los Espinos, regadera del algibe viejo enmedio, Poniente herederos de Ramón Marín

Mediodía D. Carlos Riquelme Escudero, y Norte, Mariano Pacheco Castillo; valorado en mil setecientas pesetas.

Otro trozo de tierra en el mismo término municipal y partido de cabida de cuarenta y cinco áreas nueve octavas catorce brazas de vertientes y diez y siete áreas ochenta y siete centiáreas ó sea una tahulla cuatro octavas dos brazas, y lindes Levante Doña Esperanza Taberner, senda enmedio; Poniente, herederos de Ramón Mira, camino enmedio; Mediodía, don José Antonio Riquelme Escudero, y Norte, Doña Josefa Riquelme Escudero y camino de Fortuna; valorado en trescientas noventa y tres pesetas setenta y cinco céntimos.

Otro trozo de tierra en el referido término municipal y partido, de cabida de siete hectáreas noventa y seis áreas veinte y siete centiáreas, equivalentes á setenta y siete tahullas, tres octavas cinco brazas, de ellas catorce de olivar llamadas del tío Ginés, y las restantes con algunas higueras llamadas las de detrás del Cabezo, y todo linda por Levante con la loma de los Espinos, vertiente del Algibe viejo y camino de Alicante; Poniente, herederos de Ramón Marín; Mediodía cabezo de las Casas, y Norte, José Ayala Noales, valorado en seis mil novecientas sesenta y tres pesetas setenta y cinco céntimos. Sumando todo nueve mil cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos.

Dichas fincas, de la propiedad de Manuel Riquelme Escudero, le fueron embargadas en ejecutivos que sigue el Procurador D. José Manuel Teruel en nombre de D. Luis Campos Martínez, y debiendo los licitadores sugetarse á las condiciones siguientes:

Primera. No se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del avalúo.

Segunda. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar en la mesa del Juzgado una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes, y

Tercera. Que los antecedentes de los títulos de propiedad de los bienes estarán de manifiesto en la escribanía para que puedan examinarlos los licitadores que deberán conformarse con ellos sin tener derecho á exigir ningunos otros.

Dado en Orihuela á veinte y siete de Noviembre de mil novecientos nueve.—Otón Peñuelas Laguna.— Por su mandado, Trinitario Martínez.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer á las cinco próximamente después de haber salido nuestro periódico, notamos en la calle de Alfonso XIII (antes Hostales) reunirse en torno de la casa de D. Luis Lorenzo un gentío inmenso.

Tratamos de investigar lo que ocu-

rría, y á nuestras preguntas contestáronnos que se trababa de un robo que aunque no de interés, acredita una vez más la mucha gente maleante que sienta sus reales en nuestra Orihuela.

Llamamos la atención de nuestra autoridad, para que ordene á los agentes de su cargo un poquito más de vigilancia para evitar abusos como estos que con tanta frecuencia viene repitiéndose.

Procedente de Melilla ha llegado á esta ciudad, nuestro querido amigo D. Pedro Llorente Miralles.

Enviamos al valiente sargento del Regimiento de Wad-Ras nuestro saludo más efectivo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. José Arnaldo Rubio, quien ha regresado de Valencia, con el objeto de pasar las próximas festividades de Navidad al lado de su distinguida familia.

Desde estas columnas le enviamos al amigo Pepe un sincero saludo de bienvenida, deseando que le sea grata la estancia entre nosotros.

Cuántas personas quieran contribuir con su óbolo á la hermosa y popular fiesta infantil de los Reyes Magos, podrán enviar los donativos casa de nuestro particular amigo don Manuel Franco Rebagliato, calle de la Feria núm. 6 de 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Mañana estará expuesto toda la mañana S. D. M. en la iglesia de la Merced y se celebrarán misas de media en media hora en sufragio de el alma de D. Luis Boné (q. e. p. d.)

La familia invita á todos sus amigos para que concurran á dichos cultos.

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el joven estudiante de Medicina D. Sebastián Lorenzo Penalva.

Sea bien venido.

Nuestros estimados colegas «La Mañana» de Cartagena y «El Noticiero» de Zaragoza nos han honrado estableciendo el cambio con nuestro periódico.

Ayer fué firmado por S. M. el Rey el decreto nombrando Canónigo de esta santa Iglesia Catedral á D. José Antonio Diaz, que como saben nues-

tros lectores opusió con gran lucimiento á dicha prebenda.

Nuestra cordial enhorabuena al nuevo canónigo.

Hemos tenido ocasión de admirar la magnífica exposición de juguetes que ha presentado en su acreditado establecimiento de la calle Mayor, nuestro querido amigo D. Vicente Bellido.

A cada uno de los que compren en dicho establecimiento por valor de 1'25 se les regala un número que dará opción caso de ser premiado, á un precioso y magnífico «Bebé» que se rifará el día 6 del próximo Enero.

El mercado de hoy, ha sido el mejor de la temporada, habiéndose hecho durante todo el día gran número de transacciones.

Los comercios de la calle Mayor se han visto muy concurridos de gente del campo y huerta.

En la recova ha habido un gran surtido de aves de todas clases, cotizándose á precios regulares.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de recomendación y de las que se nos envíen dos ejemplares.

PALABRAS DE UN APOSTOL

Hemos recibido un folleto de propaganda publicado por la revista religiosa zaragozana los «Anales del Pilar». «Colección de trozos de las obras sobre la prensa publicadas por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, compuesta por José María Azara. 34 páginas y cubiertas, ilustrado con el retrato del Sr. Obispo de Jaca y un grabado de la pluma de oro que le han ofrecido los periodistas católicos».

Combatir por todos los medios á la prensa impia, á la que con sus venenosas enseñanzas infiltra en la sociedad las peligrosas ideas disolventes de que hoy por desgracia se hace un verdadero alarde, es tarea provechosa y á la que todos deben contribuir en la medida de sus fuerzas.

El folleto que nos ocupa merece no solo ser leído, pues en el su autor ha hecho el paciente trabajo de coleccionar los trozos más escogidos de las obras del mencionado señor Obispo, sino distribuirse profusamente.

De él los «Anales del Pilar» imprimen, de primera intención, cien mil ejemplares y puede pedirse acompañando su importe á D. José María Azara, Apartado 59. Zaragoza.

Mil ejemplares, 75 pesetas; quinientos, 38 pesetas; cien ejemplares 8 pesetas; uno 0'15 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramaçora

DE  
JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisi3n de cañamos y frutos del pa3s,  
Especialidad en pimienta molida

EL ORIOL

Gran f3brica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

F3brica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanas para cada tierra y cultivo.

GIL Y C3NOVAS, ORIHUELA. San Agust3n. n3m. 26

ALBARRACIN

D. AVELINO P3REZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo, Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y cl3nica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, correcci3n de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicaci3n de la electricidad a los animales por procedimientos de nuestra invenci3n, premiados por la *Association Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan seña y son poco dolorosos permitiendo en la mayor3a de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana pr3ctica adquirida en las mejores rel3nicas de España, Francia e Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

DE  
CARMELO SUBIELA

Dep3sito y venta de las c3lebres m3quinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son m3quinas de absoluta confianza tanto para el uso dom3stico como para toda clase de industria.

M3QUINAS para hacer medias y g3nero de punto enseñaña gratis.

BICICLETAS de las mejores f3bricas del mundo.

Piezas para todas las m3quinas.

C3maras de hierro y madera.

Cinco espejos, pipas, p3nulas, buñias de cocina y objetos para regalo.

M. Cremades Alarc3n

ALICANTE

ALMAC3N DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente dep3sitario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las COMPAÑIA ANONIMA PARSONS JOS3 PAN3, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

M3quinas para la Agricultura

Aparatos para la moliner3a

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de f3bricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, b3sculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Dep3sito en la provincia de Alicante de la cerveza marca *ÁGUILA* de Madrid

Almac3n y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS M3S ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEM3N.-ESPINARDO

Dep3sito en Orihuela calle del Rio en e almac3n de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNI3N AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrar3 el p3blico una gran econom3a en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas m3s importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.